ОПИСАНИЕ АООП СОО ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ЗПР
Адаптированная основная образовательная программа среднего  общего образования (далее АООП СОО) МАОУ СОШ № 12 разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования для обучающихся с задержкой психического здоровья.
АООП СОО определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на уровне среднего общего образования и направлена на информатизацию и индивидуализацию обучения подростков, формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование,  обеспечивающее социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья обучающихся с ЗПР.
Адаптированная рограмма разработана членами проблемно-творческой группой по введению ФГОС СОО в МАОУ СОШ № 12 г. Томска.
По мере введения Стандарта и накопления опыта работы в данную Программу СОО могут быть внесены изменения и дополнения.
АООП СОО вступает в силу с 1 сентября 2020  года и будет реализовываться по мере реализации Стандартов.
Для реализации адаптированной программы СОО определяется нормативный срок 2 года (2020 -2022 гг.).
Программа разработана на основе следующих нормативных документов:
· Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Конвенция о правах ребёнка;
· Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»;
· Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования (Приказ МОиН РФ № 413 от 17 апреля 2012 г.);
· Примерная основная образовательная программа среднего общего образования с учётом образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса;
· Программа развития МАОУ СОШ № 12 г. Томска;
· Устав;

АООП СОО МАОУ СОШ № 12 г. Томска содержит три раздела в соответствии с требованиями Стандарта: целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации адаптированной основной образовательной программы среднего общего образования, конкретизированные в соответствии с требованиями Стандарта и учитывающие региональные, национальные и этнокультурные особенности народов Российской Федерации, а также способы определения достижения этих целей и результатов.
Целевой раздел включает: 
— пояснительную записку;
— планируемые результаты освоения обучающимися с ЗПР адаптированной основной образовательной программы среднего общего образования;
— систему оценки достижения планируемых результатов освоения адаптированной основной образовательной программы среднего общего образования.
Содержательный раздел определяет общее содержание среднего общего образования и включает адаптированные образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе:
— программу развития универсальных учебных действий на уровне среднего общего образования, включающую формирование компетенций обучающихся с ЗПР в области использования информационно-коммуникационных технологий, учебно-исследовательской и проектной деятельности; 
— адаптированные программы отдельных учебных предметов, курсов;
— программу воспитания и социализации обучающихся с ЗПР на уровне среднего общего образования, включающую такие направления, как духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, их социализация и профессиональная ориентация, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, экологической культуры;
— программу коррекционной работы.
Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательного процесса, а также механизм реализации компонентов адаптированной основной образовательной программы.
Организационный раздел включает:
— учебный план среднего общего образования как один из основных механизмов реализации адаптированной основной образовательной программы;
— систему условий реализации адаптированной основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта.
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